

### Pápež v Sixtínskej kaplnke krstil

Vatikán - Hlava Katolíckej cirkvi Benedikt XVI. včera pri príležitosti sviatku Krstu Pána pokrstil v Sixtínskej kaplnke 16 novorodencov. Krstenie detí pápežom je súčasťou vianočných tradícií vo Vatikáne. Každý rok ide o deti vatikánskych zamestnancov, ktoré majú najviac tri mesiace. (tasr), HN 09/01/2012

### Veriaci si dnes pripomínajú krst Ježiša v rieke Jordán

Veriaci si dnes pripomínajú krst Ježiša v rieke Jordán, ktorý je medzníkom v jeho pozemskom živote a začiatkom jeho verejného účinkovania. Pôvodne si ho cirkev pripomínala na sviatok Zjavenia Pána 6. januára. Vešperami sviatku krstu Pána sa končí vianočné obdobie. Rádio Slovensko, 8.1.2012

### Strelba do veriacich v kostole v nigérijskom meste Jola si vyžiadala najmenej osem obetí

Ďalšia strelba do veriacich v kostole v nigérijskom meste Jola si včera večer vyžiadala najmenej osem obetí. Násilie je pripisované ozbrojencom z radikálnej islamskej sekty Boko Haram, ktorá sa hlási k afganskému hnutiu Taliban a v Nigérii chce presadiť prísny výklad islamského práva šarija. Rádio Slovensko, 7.1.2012

### 20-G+M+B-12

V kostoloch po celom Slovensku dnes kresťania slávia sviatok zjavenia pána.

Eudovo nazývaný sviatok Troch kráľov. Pripomínajú si tak deň, keď sa traja mudrci prišli do Betlehema pokloniť Ježiškovi. Dnešný deň v kostoloch posväcujú vodu, soľ a kriedu. Ňou potom požehnávajú domy. Troch kráľov svätili aj veriaci v kostole v Čereňanoch pri Prievidzi.

Redaktor TV JOJ: „Oslavu najstaršieho kresťanského sviatku Troch kráľov sa dnes definitívne končí vianočné obdobie. V dnešný deň sa v kostoloch posväcovala voda, soľ a krieda. Po omši sa už Traja králi rozbehli do dediny, aby popriali všetko dobré ľuďom v každom dome.“

Príbytky veriacich navštevoval aj kňaz, aby ich vysvätil a požehnal.

Pavol Čertík, TV JOJ, 6.1.2012

### Nový most, ktorý vedie do areálu Nitrianskeho hradu, je už hotový

Nový most, ktorý vedie do areálu Nitrianskeho hradu, je už hotový. Repliku historického barokového mosta postavilo Nitrianske biskupstvo, ktoré sídli na hrade. Investícia dosiahla 400 000 eur, z toho presnú polovicu poskytlo mesto Nitra.

Viliam Judák, nitriansky diecézny biskup: „Je postavený vďaka aj príspevku mesta. Most, ktorý

vedie do hradného areálu a viete že tu boli mnohé ťažkosti, aj dokonca trestné oznámenie na nás, hoci sme postupovali podľa predpisov, aj s dovolením pamiatkárov, ale veci sa vysvetlili a chceme doplniť aj ďalšiu tú vstupnú bránu, teda juh reštaurovať, tak ako sa podarilo tento rok aj tú vnútornú.“

Rádio Regina, 7.1.2012

### Dominik Duka kardinálom

Pražského arcibiskupa Dominika Duku vymenovali za kardinála. Stal sa najbližším spolupracovníkom pápeža Benedikta XVI., čo podľa neho potvrdzuje, že Praha má pre Vatikán veľký význam. Česko má pri Svätej stolici už dvoch kardinálov.

TA3, 7.1.2012

### Kristus nech žehná tento dom

Sviatok Zjavenia Pána - Troch kráľov, ktorý je jedným z najstarších kresťanských sviatkov, slávil včera veriaci vo svete i na Slovensku. Pápež Benedikt XVI. celebroid bohoslužbu vo Svätopeterskej bazilike vo Vatikáne. Veriaci si pripomenuli deň, keď Boh svetlom hviezdy zjavil svojho syna národom. Ústrednou témou sviatku je udalosť, keď traja mudrci z Východu prišli do Betlehema pokloniť sa Ježiškovi a priniesli mu svoje dary - zlato, kadidlo a myruhu. Podľa tradície Troch kráľov - Gašpara, Melichara a Baltazára - viedlo k malému Ježiškovi svetlo betlehemskej hviezdy. Traja králi sú tradičnými postavami betlehemov a sú takisto témou vianočných a trojkráľových hier. V tento sviatok kňazi počas omší v katolíckych kostoloch posväcujú trojkráľovú vodu so soľou, kriedu a tymian. Na viacerých miestach bývajú v tento deň popoludní a večer trojkráľové koncerty alebo betlehemske hry. Počas tohto sviatku sa posväcujú domy, pričom nad dvere kňaz píše podľa aktuálneho roku výraz v tvare 20-C+M+B-12 (Christus mansionem benedicat - Kristus nech žehná tento dom).

Stovky pravoslávnych veriacich sa včera zhromaždili aj v predjordánskom Betleheme, aby tu oslávili pre nich včerajší vianočný Štedrý deň.

Šport 7.1.2012

## Boko Haram vraždila v kostole

Najmenej dvadsať ľudí zahynulo a ďalších desať sa zranilo pri útokoch ozbrojencov na kostol v meste Gumbe na severovýchode Nigérie. K zodpovednosti za útoky sa zatiaľ nikto neprihlásil, ale Nigéria trpí vlnou náboženského násillia, za ktoré je zodpovedná radikálna moslimská sekta Boko Haram. Boko Haram – čo v jazyku hausa, ktorým sa hovorí v severnej Nigérii, znamená „západná výchova je svätokrádežou“ – čerpá inšpiráciu z afganského hnutia Taliban. Sekta má na svedomí desiatky atentátov na severe krajiny.

Prihlásila sa aj k dvom nedávnym útokom v Abuji, ku ktorým patrili i vôbec prvý samovražedný bombový útok na regionálne sídlo OSN – v auguste pri ňom zahynulo najmenej 23 ľudí. Organizácie za boj za ľudské práva tvrdia, že Boko Haram zabila od júla 2010 už vyše 500 ľudí.

Ján Felix, Šport, 7.1.2012

## V chráme v zime zakúrili

V Korní budú mať kostol, ktorý je vyššie ako Ježiš Kristus v brazílskom meste Rio de Janeiro

Na kysuckej pútnickej Hore Živčákova usilovne stavajú aj v zime! V chráme, ktorý je o 52 metrov vyššie ako socha Ježiša Krista v Riu de Janeiro, pracujú vďaka novému kotlu na drevo, ktorý ho vyhrieva.

Živčákovu horu vyhlásili za pútnické miesto v roku 2008, ale ľudia sem chodia už vyše päťdesiat rokov. Keďže na kopci je iba malý kostol, cirkev sa rozhodla postaviť veľký chrám pre tritisíc ľudí. Celý komplex, v ktorom je okrem kostola aj pastoračné centrum, vyjde na 2,8 milióna eur. Chrám však bude rekordný: stojí v nadmorskej výške 756 metrov a jeho veža s pozlátenou korunou a vyhladkovou terasou je vo výške 797 metrov. Kostol a veža sú už zastrešené a zasklené. Teraz stavbári robia v interiéri. Zima im neprekáža: správca farnosti v Korní Ivan Mahrik kúpil kotol na drevo, takže v chráme je príjemne teplo. Dokončenie stavby závisí najmä od štedrosti sponzorov a darcov, ktorí ju financujú.

(jap), Plus jeden deň 07/01/2012

## Politici nežalujú ÚPN pre záznamy o ŠtB

Hoci prominenti spochybňujú dokumenty, podľa ktorých spolupracovali s komunistickými tajnými službami, nesúdi sa nikto.

Slovenský podnikateľ Andrej Babiš, ktorý v Česku rozbieha politickú kariéru, má dnes dostať dokumenty potvrdzujúce jeho spoluprácu s komunistickou ŠtB. „Musíme zhromaždiť a vyhodnotiť materiály, ktoré ŠtB viedla. Potom môžu práce na žalobe pokračovať,“ povedal Babiš, ktorý už v decembri oznámil, že sa pre záznamy

o svojej minulosti chce s ÚPN súdiť. Archívy hovoria, že s tajnými službami spolupracovali pred novembrom 1989 viacerí verejne činní ľudia, napríklad poslanec Smeru Dušan Maňka, bývalý arcibiskup Ján Sokol či podnikateľ Juraj Široký. Súdy už vo viacerých prípadoch rozhodli, že agenti boli evidovaní neprávom, známe osobnosti sa však zatiaľ súdnemu preskúmaniu vyhýbali. „Mám už 67 rokov a nechce sa mi k tomu vracat,“ hovorí Maňka.

Matúš Burčík, SME, 9.1.2012

## Kirill podporil demonštrantov

Patriarcha ruskej ortodoxnej cirkvi vyzval moc, aby rešpektovala protestujúcich

Ruská pravoslávna cirkev porušila zákon lojality a napomenula politikov.

Celkom nečakane sa ruská pravoslávna cirkev postavila na stranu občanov, ktorí sú nespokojní so súčasným režimom premiéra Vladimira Putina a prezidenta Dmitrija Medvedeva. Dosiaľ striktno lojálny patriarcha Kirill využil oslavy pravoslávnych Vianoc na politickú výzvu: ruski vedúci politici musia upraviť svoj kurz. Pokiaľ zostanú necitliví k protestom občanov, bude to podľa neho veľmi zlé znamenie.

Každý má právo byť proti Patriarcha Kirill v rozhovore pre štátnu televíziu Rossija napomenul i miestne štátne orgány, ktoré podľa neho občanov desia najviac. „Každý musí mať právo vyjadrovať svoj názor vrátane nesúhlasu s konaním moci,“ konštatoval. Vzápätí však pripomenul, že medzi veriacimi sú ako odporcovia režimu tak členovia štátneho aparátu, a preto i postoj cirkvi musí byť „vyvážený v najprísnejšom zmysle tohoto slova“. Ruské pravoslávne duchovenstvo sa síce často vyjadruje k politickým záležitostiam, ale prakticky nikdy nekritizuje vedenie krajiny. Naopak. Kirill, rovnako ako jeho predchodca zosnulý patriarcha Alexej II., bol dokonca považovaný za spojenca premiéra i prezidenta. Putinovi priazeň patriarchu mala zabezpečiť hlasy miliónov ruských veriacich v budúcich prezidentských voľbách.

## Signál z chrámu

Cirkev nemohla ignorovať veľké protivládne akcie, ktoré sa konali v decembri po parlamentných voľbách. Vianočná kritika z úst patriarchu sa považuje v Rusku za jasný signál: pokiaľ sa Putinov tím nespamätá, cirkev ho v budúcich prezidentských voľbách nepodporí. „Naučme sa žiť v Božej pravde, v súlade so svedomím...“ vyzval ako politikov tak občanov patriarcha Kirill. Bezpochyby boli tieto slová určené aj Putinovi, ktorý sa po podľa vzoru Medvedeva obracia k Bohu. Premiér je absolventom škôl KGB, kde sa okrem iného musel učiť, ako bojovať proti vnútornému nepriateľovi vrátane tmárskej cirkvi. Vianočný večer však strávil napriek tomu v petrohradskom Spaso-Preobraženskom chráme, kde ho vraj ako bábätko matka so susedkou tajne nechali pokrstiť.

## Prečo neveril v Boha

„Otec bol prísny,“ vysvetlil Putin novinárom, prečo si nemohol dovoliť veriť v Boha. Pretože na Nový rok prijal Putin svojim občanom čestné voľby, očakávali novinári i tentoraz podobnú proklamáciu. „Poďme sa dnes obísť bez politiky a poprajme si šťastie a zdravie,“ prekvapil ich premiér. V celom Rusku prišli na pravoslávnu vianočnú omšu asi dva milióny ľudí. Je to o štvrtinu menej než vlani. Vianoce v noci na 7. januára slávia nielen pravoslávni Rusi, Ukrajinci, ale i Gruzinci či Srbi, ktorí ctia juliánsky kalendár. Rozdiel oproti gregoriánskemu je trinásť dní.

Petra Procházková, SME, 9.1.2012

## Bude najbližší pápež čierny?

Podobné úvahy budú aktuálne aj počas najbližšieho konkláve

V roku 1900 žili na africkom kontinente dva milióny katolíkov, dnes ich je viac ako 140 miliónov. Podľa poslednej Pápežskej ročenky, ktorá bilancuje rok 2009, pochádza 15,2 percenta katolíkov z Afriky. Tam sa najdynamickejšie zvyšuje aj počet biskupov, kňazov a seminaristov.

### Tisíc mŕtvych misionárov

Na situáciu reaguje aj Vatikán. V roku 2009 sa tu konala špeciálna biskupská synoda o Afrike, Benedikt XVI. tam absolvoval už dve cesty, keď navštívil Kamerun, Angolu a Benin. Jeho predchodca Ján Pavol II. sem cestoval až šesťnásťkrát a navštívil 42 z 53 krajín. Podľa misionára Gérarda Chabanona, ktorý dvadsať rokov pôsobil v Tanzánii, sa aj to podpísalo pod vzrast kresťanstva na miestnej úrovni. Katolícka cirkev dnes v Afrike spravuje vyše 58-tisíc školských a takmer 18-tisíc zdravotníckych zariadení. Spolu tam pôsobia asi 27-tisíc misionárov. Počas uplynulých tridsiatich rokov ich zahynulo takmer tisíc. „Sú ľahkým terčom, lebo nemajú ochranu ani bezpečnostné vybavenie humanitárnych agentúr,“ povedal týždenníku Famiglia Cristiana Claudio Marano, misionár v Burundi.

### Problém so šamanmi a celibátom

Katolíci aj moslimovia sa v posledných rokoch musia vyrovnávať s konkurenciou rôznych pentekostálnych cirkví. Ich prítlačivosť spočíva vo vytváraní malých komunit združených okolo charizmatického lídra, v liturgii plnej tancov a spevov a v hlásaní takzvaného evanjelia prosperity - ak sa budeš modliť s naozajstnou vierou, Boh ti automaticky dá zdravie, majetok, úspech. O interkulturálny prístup sa usiluje aj katolícka cirkev, odmieta však prílišnú benevolenciu v niektorých liturgických, organizačných a vieroučných princípoch. Napriek tomu je medzi omšou v Európe a Afrike veľký rozdiel. „Keď misionár po dlhom čase práce v Afrike príde do Európy a slúži svätú omšu, cíti sa ako na pohrebnej omši spojenej s najsmutnejšou tryznou. Kontrast je veľký. V poľskom kostole je smutno rovnako ako inde na Západe,“ povedal pre Vatikánsky rozhlas poľský misionár v Kamerune Ryszard Kusy. Problémom je miestna

kultúra prerastená prvkami tradičných afrických náboženstiev. „Dodnes počítujeme vplyv mágie na život obyvateľov. Kňaz alebo rehoľníčka pochádzajúca z miestneho obyvateľstva sú presýtení vierou v kúzla a povery. Nie vždy vkladanie biskupových rúk alebo rehoľné sľuby spôsobia zánik povier alebo strachu pred vplyvom kúzel,“ hovorí misionár Kusy. Kňaza si tak často miestni obyvatelia zamieňajú s dobrým šamanom, ktorý kúzla zbaví človeka rôznych chorôb alebo ženy neplodnosti. Problémom pre domorodých kňazov je aj celibát. V niektorých oblastiach Kamerunu je vžitá aj predstava, že človek, ktorý zomrel bezdetný, nedosiahne večný život a bude musieť blúdiť v podsveť. Kusy priznáva, že niektorí domorodí kňazi sa „poistia“, aby po smrti mali voľný prístup do večnosti. „Hodnotenie z európskeho hľadiska je jednoduché, ale nie vždy spravodlivé a úplné. Neznamená to, že by sme mali privierať oči a schvaľovať taký prístup, ale mali by sme mať pred sebou jeho motivácie.“

### Farebný pápež

Napriek spomínanej vitalite sú africkí klerici vo vysokých cirkevných pozíciách zastúpení skromne. Zo 109 kardinálov-voličov len dvadsať pochádza z čierneho kontinentu. Z nich dvaja zastávajú top pozície vo Vatikáne: Robert Sarah z Guiney vedie charitatívnu Pápežskú radu Cor Unum, Peter Turkson z Ghany šéfuje Pápežskej rade pre spravodlivosť a pokoj. Najvyššie postaveným Afričanom v rímskej kúrii ostáva zosnulý beninský kardinál Bernardin Gantin, ktorý v rokoch 1984 - 1998 viedol Kongregáciu pre biskupov a bol aj dekanom kardinálskeho zboru, na čele ktorého ho neskôr vystriedal kardinál Ratzinger. „Neexistuje dôvod, prečo by raz cirkev nemohla mať farebného pápeža,“ povedal kardinál Turkson v jednom rozhovore. Aj v roku 1978 si len málokto dokázal predstaviť na čele Slovana z komunistického bloku. Stále väčšiu pozornosť priťahuje práve 63-ročný Turkson, dôveruje mu aj Benedikt XVI. Nadšené z neho však nie sú niektoré tradicionalistické kruhy a americkí neokonzervatívci. Prvých si znepriatelil ako jeden z hlavných aktérov októbrového medzináboženského stretnutia v Assisi, druhých nedávno publikovanou „ľavicovou“

nótu o aktuálnych ekonomických otázkach. Obe udalosti sú však podľa amerického vaticanistu Johna Allena juniora dôkazom, že tento jazykovo vybavený kardinál (hovorí ôsmimi jazykmi) s kvalitným vzdelaním vie nielen zaujať, ale je aj mysliteľom nezaťaženým politickou korektnosťou. Má aj zmysel pre humor. „V našej krajine je tradícia dávať dieťaťu meno toho dňa týždňa, v ktorom sa narodilo. Ja sa volám Kodwo, pretože som sa narodil v pondelok. V našej rodine sú aj dva Piatky a tri Nedele,“ povedal novinárom. Téma čierneho pápeža bola prítlačivá už v minulosti. Podľa stredovekého latinského textu Predpovede o rímskych pápežoch, známeho pod názvom Malachiášovo prorečenie od svätého biskupa Malachiáša z Armagh (1094 - 1148), by mal po Benediktovi XVI. nasledovať už len jeden pápež, označený ako Petrus Romanus. Teória o caput nigrum (čierna hlava) však hovorí, že pri prepise prorečenia sa stratila časť o čiernom pápežovi, ktorý má stáť na čele cirkvi medzi Benediktom XVI. a posledným pápežom. Otázne je, či by čierny pápež bol skutočne prvý. Podľa tradície bol čiernej pleti už pápež Gelázus I. z konca 5. storočia, ktorý pochádzal z územia dnešného Alžírsku.

**Imrich Gazda,**  
Autor je cirkevný analytik  
SME 07/01/2012

## Na Orave ukradli z kaplnky sochu

Veriaci na Orave smútia. Neznámy zlodej ukradol z kaplnky v obci Záka-menné sochu Svätého Jána Nepomuckého. Ide vzácnu drevorezbu z druhej polovice 18. storočia, ktorá je zapísaná aj v zozname hnutelných kultúrnych pamiatok. Hovorca žilinských policajtov Radko Moravčík: „

Radko Moravčík, hovorca KPZ Žilina: „Konaním páchatel'a bola spôsobená doposiaľ presne nezistená škoda. Akékoľvek informácie k predmetnej krádeži alebo odcudzenej soche, môžu občania oznámiť na bezplatnom čísle 158, prípadne na najbližšom útvere policajného zboru. Páchatel'ovi v prípade jeho zistenia a dokázania viny hrozí trest odňatia slobody na tri až 10 rokov.“

**Rádio VIVA, 6.1.2012**

## Hľadanie mudrcov

Kresťania dnes slávia jeden z najstarších sviatkov – Zjavenie Pána, ľudovo nazývaný aj Sviatok troch kráľov. Pripomína mudrcov, ktorých hviezda priviedla do Betlehema k novonarodenému Ježišovi.

Mudrci pochádzali podľa tradície z Východu a vyznali sa aj v astronómii. Práve záhadná hviezda ich pohla vydať sa na cestu. Veda pripúšťa, že išlo o reálny kozmický úkaz. Predstava, že by hviezda mudrcom ukazovala cestu, je jej ale vzdialená.

Natočené:

Juraj Tóth, Fakulta matematiky, fyziky a informatiky UK: „Asi len zbadali nejaký astronomický úkaz vo svojej krajine, a buď podľa známych proroctiev, keďže vedeli že izraelský národ očakáva mesiáša, ako významného kráľa, tak putovali vlastne do hlavného mesta Jeruzalema. Čiže tá predstava, že by naozaj putovali za nejakou hviezdou, mne sa nespája vôbec s astronomickou udalosťou, pretože astronomické javy sa otáčajú alebo posúvajú, podobne ako Slnko alebo Mesiac, alebo hviezdy, po nočnej oblohe, ale ak by teda išlo o nejaký zjav, ktorý by bol zavesený v konkrétnom mieste, alebo v konkrétnom azimute, išlo by teda potom o atmosférický jav.“

Reportér TA3: „V sedemnástom storočí Kepler stotožnil biblickú hviezdu s konjunkciou Jupitera so Saturnom, ktorá sa v roku 7 pred Kristom odohrala hneď tri krát. Otáznik visí aj nad počtom mudrcov.“

## Kostol zatvára, nemá na prevádzku

Až do Veľkej noci bude zatvorený kostol v dedine Fontanelle neďaleko Trevisa na severovýchode Talianska. Veriaci pre ekonomickú krízu šetria na daroch, a tak miestnemu farárovi chýbajú peniaze na bežnú prevádzku kostola. Farár Stefano Taffarel pôsobiaci vo Fontanelle tvrdí, že mu chýbajú peniaze na to, aby v Kostole svätého Petra a Pavla mohol svietiť a kúriť. Po zvyšok zimy preto zostane kostol zatvorený a fungovať bude jedine pri pohreboch a významných cirkevných sviatkoch. Pravidelné omše sa budú slúžiť v menšom kostole vo Fontanelle, ktorý na bežnú prevádzku ešte nejaké prostriedky má.

čtk, Pravda 10/01/2012

## Radšej zmenu, než revolúciu

Bolo by veľmi zlým znamením, ak by vláda nedbala na hlas protestujúcich. Bol by to znak jej nepružnosti. Tieto slová adresoval Kremľu ruský patriarcha Kirill v televíznom rozhovore. V čase pravoslávnych Vianoc

vláde naznačil, že nadišiel čas na zmenu. Vláda musí prispôbiť a zmeniť svoju politiku. Spoločnosť musí mať právo vyjadriť svoj nesúhlas. Takto reagoval patriarcha Kirill na najväčšie protivládne demonštrácie za posledných 20 rokov, ktoré otriasli Moskvou a ďalšími ruskými mestami. Rusov do ulíc vyhnalo podozrenie, že decembrové parlamentné voľby boli zmanipulované. Víťazstvo Putinovej strany Jednotné Rusko nie sú ochotní rešpektovať. Žiadajú nové hlasovanie a odstúpenie tých, ktorí voľby ovplyvnili.

Kirill I., ruský patriarcha: „Pre cirkev je táto politická kríza veľmi citlivou otázkou. Medzi demonštrantami je veľa veriacich. Podobne ako medzi tými v opačnom tábore. To je dôvod, prečo slovo cirkvi nemôže byť politické.“

Róbert Zolák, reportér TA3: „Na 4. február, mesiac pred prezidentskými voľbami, nespokojní Rusi ohlásili tretiu demonštráciu. Vladimir Putin, ktorý nehrozene dominuje ruskej politike už 12. rok, je presvedčený o tom, že ho Rusko zvolí do svojho čela na ďalších 6 rokov. Patriarcha Kirill naznačil, že vláda by mala protestujúcich vy počuť skôr ako dôjde k revolúcii.“

Kirill I., ruský patriarcha: „Vláda by mala cez dialóg a načúvanie spoločnosti napraviť svoj kurz. Potom bude všetko v poriadku.“

Róbert Zolák, reportér TA3: „Slová patriarchu ruskej pravoslávnej cirkvi verejnosť prekvapili. Po páde Sovietskeho zväzu držala cirkev s Kremľom jednotnú líniu. Samotný patriarcha Kirill dostal nedávno oficiálne sídlo priamo v Kremli. V televíznom rozhovore však upozornil, že lži musia opustiť ruský politický, ekonomický a spoločenský život.“

Róbert Zolák, TA3, 7.1.2012

## Rozlúštia záhadu okolo organu

Majú v Štítniku pri Rožňave najstarší organ v strednej Európe alebo nie? Záhade, okolo ktorej sa vedú siahodhlé diskusie, bude už o mesiac koniec.

Do vzácneho kostola prišiel odborník, ktorý na základe letokruhov na dreve určí jeho vek. Tak sa bude dať presne rozsúdiť či má organ viac ako 500 alebo iba 370 rokov.

Redaktorka TV Markíza: „To je on, vzácny renesančný organ.“

Jeho datovanie je však viac ako diskutabilné.“

Michal Devečka, evanjelický kaplán v Štítniku: „Je to naozaj starý kúsok a je to česť pre každého muzikanta hrať na niečom takomto.“

Redaktorka TV Markíza: „Mnohé encyklopédie tvrdia, že ide o najstarší organ, ktorý pochádza z roku 1492, keď bola objavená Amerika. Iné hovoria, že je o takmer 200 rokov mladší. Nejasnosti mohli vzniknúť z miestnych tradícií aj ústnym podaním.“

Andrej Štafura, doktorand, Slovenská akadémia vied: „Niekoľko našiel buď nejaký nápis na tom nástroji, dnes sa chceme pokúsiť o to, aby sme určili ten vek exaktne, teda dendrochronologickou skúškou.“

Redaktorka TV Markíza: „Dendrochronológ určí vek organu na základe letokruhov v dreve, z ktorého je zhotovený.“

Vladimír Bahýl, dendrochronológ: „Budem to určovať podľa štruktúry týchto ročných kruhov. Drevo na organe je veľmi bohaté na ročné kruhy, čiže vek organu určíme veľmi presne a zistíme, rozlúštíme záhadu či organ je ozať tak starý ako sa udáva.“

Redaktorka TV Markíza: „Skúška, ktorej výsledky budeme poznať asi o mesiac, určí vek dreva s jednoročnou odchýlkou. Je osvedčenou a vzácnu metódou. Odborníci vedia podľa nej určiť vek drevených predmetov až do deviateho tisícročia pred našim letopočtom.“

**Marián Ujházy a Ivana Vansová  
Markíza, 6.1.2012**

## Česká vládna koalícia dnes hľadá spôsob ako a kedy vrátiť majetok cirkvi

Česká vládna koalícia dnes hľadá spôsob ako a kedy vrátiť majetok cirkvi. Najmenšia koaličná strana Veci verejné chce finančné vyrovnanie odložiť a navrhuje získať peniaze na reštitúcie zlúčením ministerstiev. ODS a Top 09 to odmietajú.

Věci veřejné prišli už o víkend s návrhom odložiť finanční vyplácaní církvím alespoň o rok, alebo ho navázat na růst ekonomiky. Podle nejmenší vládní strany by tak nemuselo dojít ke zbytečnému zatížení rozpočtu. Další návrh věcí veřejných předpokládá sloučení některých minister-

stev a úřadů a propouštění úředníků. Ušetřené peníze by stát potom použil právě na církevní restituce. Podle ODS a Top 09 by se ale s vyplácaním církví nemělo začít hned teď. Podle dosavadní dohody koalice s církvemi by měl stát vyplatit 59 miliard korun. V úvahu má být brána ale také inflace. Celkově by se tak částka mohla vyšplhat až na 96 a čtvrt miliardy korun. Církev má také dostat zpět 56% majetku, o který přišli za minulého režimu. Vyplácaní peněz by mělo být rozloženo do následujících 30 let. **Daniela Révaiová, STV 1, 9.1.2012**

## Exminister Malchárek sa stretol s Pentou aj v biznise

Exminister hospodárstva Jirko Malchárek podniká s finančnými zmlokmi z Penty v oblasti zdravotníctva. Spoločne vlastní súkromnú nemocnicu Mammacentrum sv. Agáty v Banskej Bystrici, ktorá je špecializovaná na liečbu nádorových ochorení prsníka. Na prepojenie Malchárka s Pentou upozorňuje údajný dokument SIS Gorila. Podľa neho mal Malchárek ako exminister pomáhať finančnej skupine pri privatizácii štátnych firiem. Penta aj Malchárek to odmietajú. Penta kúpila Mammacentrum v decembri 2010 od cirkvi za 1,5 milióna eur. „V marci 2011 došlo k odkúpeniu 40-percentného podielu v Mammacentre firmou Group One, za ktorý zaplatila 12tisíc eur,“ informoval HN hovorca Penty Investment Martin Danko. Akciovka Group One Investment je rodinný podnik Malchárkovcov, expolitík ju riadi s otcom, členkou dozornej rady je Jirkova manželka Sofia. Nízku predajnú cenu vysvetlil Danko dlhmi nemocnice. „Sú tam veľké úverové záväzky.“

Väčšinový balík centra vlastní dosiaľ portfóliová firma Penty, akciovka ProCare, ktorá spravuje sieť súkromných polikliník. Celý biznis bol podľa Danka nápadom Sofie Malchárkovej, ktorá je lekárka so špecializáciou na rádiodiagnostiku. „Informovala nás o nedostatku kapacít na mamografické vyšetrenia a spomenula existenciu nového odborného centra, ktoré plánoval prevádzkovať Biskupský úrad v Banskej Bystrici. Úrad nebol finanč-

ne schopný zabezpečiť prevádzku takého náročného zariadenia, a preto ho ProCare odkúpila,“ uviedol Danko. Malchárek sa následne stal manažérom centra, Malchárková odborným garantom. „Vzhľadom na moje manažérske skúsenosti sa akcionári dohodli na mojom vymenovaní za predsedu predstavenstva,“ potvrdil biznis expolitík Malchárek. Za funkciu nemá podľa vlastných slov žiadny benefit. Dohoda obsahovala tiež neskorší predaj menšinového podielu firme Group One Investment. Mammacentrum sv. Agáty tvoria štyri onkologické ambulancie, operačná sála a chirurgické lôžkové oddelenie so štyrmi dvojlôžkovými izbami. Do výstavby a vybavenia investovala banskobystrická diecéza podľa agentúry SITA zhruba 8,6 milióna eur, prístrojové vybavenie centra stálo zhruba 1,5 milióna eur. Cirkve musela počas prvého roka fungovania dotovať centrum 600tisíc eurami. Dôvodom bol aj fakt, že súkromné centrum nezazmluvnila Všeobecná zdravotná poisťovňa. Po intervencii ministra zdravotníctva Ivana Uhliarika (KDH) z konca leta 2010 štátna poisťovňa zazmluvnila aj Mammacentrum. V decembri centrum kúpila Penta. Nemocnica v roku 2010 vykázala stratu tritisíc eur. Exminister hospodárstva mal podľa spisu Gorila získať od spoločníka Penty Jaroslava Haščáka provízie za privatizáciu štátneho majetku. Obe strany považujú materiál za fikciu.

**Tomáš Nejedlý, HN, 10.1.2012**

## Vynovené oddelenie v detskej fakultnej nemocnici

Najmodernejšia medicínska počítačová záznamová a monitorovacia technika či vymenené okná, dvere, sanita, elektroinštalácia, ale aj vzduchotechnika zmenili kvalitu prostredia na pracovisku jednotky intenzívnej starostlivosti na Kramároch. To všetko na oddelení patologických novorodencov v detskej fakultnej nemocnici zabezpečí špičkovú starostlivosť o tých najmenších pacientov.

Redaktor TVBA: „Kapacita pôvodnej jednotky intenzívnej starostlivosti s 8 lôžkami bolo viac ako nedostačujúce. Lekári na nej len v minulom roku ošetrili 164 patologických novorodencov. Z nich bolo 68 narodených predčasne a 27 detí malo pôrodnú hmotnosť nižšiu ako 1500 gramov. Jedno dieťaťko vážilo dokonca len 560 gramov. Niekoľkokrát do roka tak lekári a sestry museli riešiť stresové situácie, keď boli lôžka obsadené.“

MUDr. Dana Dolníková, primárka Detskej kliniky DFNSP Bratislava: „Oddelenie patologických novorodencov sa stará o novorodenci, ktorí sú chorí. Sú to novorodenci, ktorí sa nedokázali adaptovať na postnatálny život, sú to deti, ktoré majú vrodené chyby, sú to deti, ktoré sú pred alebo po operácii, sú to deti s vrodenými infekciami alebo len nejakým banálnymi poruchami adaptácie. Práve jednotka intenzívnej starostlivosti nám umožňuje starať sa o tie najviac choré deti, ktorým zlyhávajú orgány alebo aj viac orgánov, čiže s multiorgánovým poškodením. Sme tu špecializovaní na rôzne typy umelej pľúcnej ventilácie, na podávanie parenterálnej výživy, teda výživy, ktorá ide do cievy, používame eliminačné metódy na odstraňovanie produktov metabolizmu, ktoré sú pre organizmus nežiaduce.“

Redaktor TVBA: „Z hygienického hľadiska je preto dôležité, aby priestory takéhoto oddelenia spĺňali stanovené normy čistoty a kvality ovzdušia. Najmenším a najbezbrannejším pacientom takto zrekonštruované oddelenie poskytne najlepšie prístrojové vybavenie a zabezpečí pre ne tú najkvalitnejšiu špecializovanú pomoc.“

Ivan Uhliarik, minister zdravotníctva SR /KDH/: „Práve toto je signál alebo toto je aj dôkaz toho, že aj v nie ľahkej dobe, ktorú prežívame, naozaj sa snažíme podporiť či už technikou alebo rekonštrukciou oddelení zdravotnú starostlivosť. Ministerstvo prispelo

na prístrojové vybavenie tohoto oddelenia sumou vyše 200 tisíc eur.“

Redaktor TVBA: „Celkové náklady na prestavbu oddelenia sa vyšplhali na 600 tisíc eur. Rekonštrukciu sa ale podarilo zrealizovať aj vďaka peniazom z predaja prebytočného majetku, dedičstva či darov. Jedným z nich bol aj finančný dar bratislavskej arcidiecézy, ktorý veriaci vyzbierali počas Svätomartinskej zbierky.“

Mons. Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup-metropolita: „Chceme, aby táto zbierka bola aj takým pozvaním pre všetkých, ktorí pracujú v zdravotníctve, že aj napriek tomu, že je správne, aby boli finančne a materiálne dostatočne ocenení, ale vždy v službe ľuďom zostáva vždy nevyhnutný aj ten rozmer úcty k človeku ako takému a lásky, že v službe chorým, teda predovšetkým aj deťom, alebo aj starším ľuďom je nevyhnutné, aby všetci tí, ktorí v tejto oblasti pracujú, mali aj ten vzťah takej, mohli by sme povedať, dobrého srdca, lásky k človeku a úcty ku každému jednému človeku, aj k tomu najslabšiemu.“

Redaktor TVBA: „Veľkou devízou vynoveného oddelenia je najmä profesionálny personál, ktorý sa o novorodencov stará.“

MUDr. Daniel Žitňan, MPH, riaditeľ DFNSP Bratislava: „Pochopiteľne znamená strašne veľa pre lekárov, sestry, ktoré budú mať iné prostredie, omnoho lepšie prostredie, ale hlavne pre malých pacientov. Garantuje tú najintenzívnejšiu starostlivosť, ktorú oni v tých ťažkých chvíľach potrebujú.“

Mgr. Renáta Jančovičová, vedúca sestra Detskej kliniky DFNSP Bratislava: „Tá práca je uľahčená tým, že budeme používať tie najmodernejšie prístrojové vybavenia, ktoré momentálne existujú v rámci Európy aj sveta. Ešte by sa mala prerobiť druhá časť, ktorá vlastne priamo nadväzuje na intenzívku, na ktorej sa nachádzame. Je to vlastne intermediálna časť novorodeneckého oddelenia a tá by sa mala začať po novom roku rekonštruovať s tým, že deti by mohli prísť možno v marci.“

MUDr. Dana Dolníková, primárka Detskej kliniky DFNSP Bratislava: „Budeme schopní postarať sa o 13 novorodencov a práve to nové členenie jednotky intenzívnej starostlivosti umožní, aby sme tých 13 pacientov mali. Doteraz sa nám miešali rôzne

skupiny pacientov práve pre obmedzené priestory, čiže práve toto členenie umožní, aby sme obsadili 13-lôžkovú kapacitu tohto oddelenia a pritom neohrozili tie deti navzájom.“

Redaktor TVBA: „Najčastejšou diagnózou na oddelení za minulý rok boli poruchy súvisiace so skrátanou ťarchavosťou a nízkou pôrodnou hmotnosťou, či hospitalizácie nedonosených detí po operáciách nezrelej sietnice a napríklad tieto operácie sa poskytovali na oddelení patologických novorodencov ako na jedinom v rámci celého Slovenska.“

Erik Nemeč  
TVBratislava,9.1.2012

## Vatikán si pri kardináloch pomohol Wikipediou

Vatikán priznal, že pri vytváraní životopisov nových 22 kardinálov, ktoré minulý týždeň rozoslal novinárom, pátral v internetovej encyklopédii Wikipedia. Britská BBC na svojich webových stránkach napísala, že informácie v niektorých prípadoch tlačové oddelenie Vatikánu od slova doslova odkopirovalo z talianskej verzie encyklopédie, ktorej obsah vytvárajú sami užívatelia internetu. Podobnosti textov, ktoré „vyprodukoval“ Vatikán, s heslami na Wikipedii si všimol taliansky novinár a blogger Sandro Magister, znalec vatikánskych pomerov. Tomu, že sa informácie o nových kardináloch zrejme nezrodili v sídle hlavy katolíckej cirkvi, nasvedčuje napríklad výraz „katolícky“, ktorý sa vyskytoval pri mnohých menách. Novinári si o jednom z nových kardinálov mohli prečítať, že Willem Jacobus Eijk, holandský arcibiskup, je „osobnosťou náboženského života, o ktorej sa v jeho krajine veľmi diskutuje“, pretože „má silné sklony ku konzervatizmu, najmä pokiaľ ide o potraty a homosexualitu“. Vatikán sa bráni, že sa snažil pomôcť novinárom, ktorí o dianí v katolíckej cirkvi píšú a že ich varoval, že životopisy sú neoficiálne. Hovorca Federico Lombardi povedal, že jeho podriadení o tom, kto sa stane novým kardinálom, dopredu nevedeli, a životopisy preto pripravovali narýchlo. Pápež Benedikt XVI. za nového kardinála minulý piatok vymenoval aj pražského arcibiskupa Dominika Duku.

čtk  
Pravda 11/01/2012

## Pekný kúsok pre zberateľov

Slovenským zberateľom známok pribudol do zbierky unikátny skvost. Netradičné prevedenie a technicky náročná známka potešila špeciálne obyvateľov Rožňavy. Motívom je totiž dielo z miestneho kostola, takzvaná Rožňavská metercia.

Baníci sú na obraz Rožňavská metercia hrdí. Pripomína niekdajšiu slávu tejto oblasti, kedy sa ťažili vzácne kovy a Rožňava prekypovala bohatstvom. Nebolo totiž zvykom v tomto prostredí s patrónkou baníkov zobrazovať Pannu Máriu so synom.

Peter Štefanča, banský expert: „Tieto biblické osoby mali nabádať baníkov, aby sa pred vstupom do bane modlili v záujme toho, aby v podzemí našli bohaté ložiská strieborných, prípadne zlatých rúd. Ide o najstarší obraz, ktorý bol namaľovaný z banskou a hutníckou tematikou v Európe.“

Redaktorka: „A práve okolie týchto postáv dalo umelcovi, ktorý je autorom novej známky poriadne zabráť. Na miniatúrnych postavkách a ...detailoch robil 12 hodín denne pol roka.“

František Horniak, autor známky: „Je to asi prvý krát, čo známka ...bola robená takýmto spôsobom. Bolo to veľmi náročné aj na kresbu a potom to bolo veľmi náročné aj na samotnú rytinu. Je tam 34 figúrok, čiže je to veľmi popisné a so všetkým sa bolo treba riadne vyhrať.“

Redaktorka: „Slovensko vydáva ročne dve známky tohto typu. Ich nominálne hodnoty sú rôzne. V závislosti od nákladnosti ich výroby. Tieto by si však málokto dovolil nalepiť na obálku. Ich hodnotu prirodzene najviac ocenia zberatelia. Napríklad pôvodná hodnota Rožňavskej mecercie vzrástla v tejto chvíli, teda pri podpise jej autora.“

Martin Vančo, POFIS, Slovenská pošta: „Sledujeme na celom svete pokles zberateľov poštových známok, ktorý vlastne súvisí s vysokým vekom týchto filatelistov. To je vlastne silná generácia zberateľov, ktorá vznikla v 60-tych rokoch a je tu vlastne celosvetový problém, že táto generácia nám pomaly odchádza.“

**Dominika Lukáčová**  
Markíza, 9/01/2012

## Pohyblivý sviatok

Oslava klaňania Troch kráľov ma fascinovala na všetkých obrazoch od malička. U nás v Modre vždy pred Vianocami vymenia obraz nad hlavným oltárom. Máme tam Cpinov Betlehem. Akademický maliar Štefan Cpin býval v Modre. Tento betlehem a stromček by mi na Vianoce chýbali ako kus ryby či oblátka na tanieri. Darčeky nám nosí Ježiško! Francúzom Pere Noel a Španieli si ich rozdávať až na Troch kráľov. Teraz to však majú nejako domotané. Videla som o tom film. Niečo ako Koniec vodníkov v Čechách. Koniec uctievania tradícií v Španielsku. Šiesteho januára tam kedysi chodili po ulici traja králi, rodiny sa stretávali a deti sa tešili na darčeky. Dnes to tak vraj nie je, lebo už koncom novembra pristanú v uliciach, na oknách, na strechách aj vo vitrínach obchodných domov červenolíci Santovia v červených kabátoch a starší ani tí mladší Španieli sa nestačia čudovať. Prišli im ukradnúť tradície! Na soboch! Na saniach! Dnes je to v Európe tak. Sami sme si na vine, že berieme všetko. Dobré aj zlé. Aj v Modre sa škriabu po rebričkoch na balkóny ľudských príbytkov. Host' do domu, Boh do domu, pocestným treba otvoriť a uhostiť ich. Keď som bola malá, bolo všetko trochu inak. Babička ma okrem iného naučila modliť sa, koledy aj trojkráľovú pesničku. Na Vianoce k nám chodieval odjakživa Ježiško, nie ded Moroz, na Mikuláša Mikuláš a na Troch kráľov traja králi. Jeden z nich bol čierny. Neprepadli nás Američania ani Santovia. Tí sa k nám vtláčili cez televízne obrazovky, potom zaklopali na okná a dvere. Kto má detstvo aj tradíciu v maličku, vie.

Tradicie sa nedajú zničiť, dajú sa len zabudnúť. A nezabúda sa opakovaním. Opakovanie je matka múdrosti a tradície patria do rodiny. My mamy máme spievať a pripomínať. My mamy máme deťom ukázať betlehem a povedať, že nielen zvierací, ale aj ľudský dych zohrieva, zohrieva v podobe rozprávky, modlitby aj pesničky. Ak neodkrojíme deťom z vlastného krajca, kým sú malé, kde to potom naberú? Krajec je dávno načatý a prežehnaný nožom našich starých rodičov, treba len odkrojiť. Ak nedáme my, neskôr si hladní vezmú sami a možno väčší kus, ako sme mali, či chceli dať. Nezostane. Na nich raz bude stáť svet ako teraz na nás, a možno sa budeme čudovať. Patrónky tradícií sú mamy. Aj v Amerike, aj vo Francúzsku, aj v Španielsku. „Pesnička sa spieva, rozprávka sa rozpráva a kto sa rád díva, krásne veci spoznáva.“ Dôležité je dýchať. Tie nádychy a výdychy môžu byť rôzne - urobiť okolo seba teplo a ak treba, narodí sa medzi nami hocikedy Ježiško. A prinesie nielen darčeky, zopár dní obžerstva a návštev. Aj betlehem znamená v preklade chlieb. Nám, čo chodíme do kostola, sa On sám ponúka v podobe chleba každú nedeľu. Pre tých, čo zabudli, aj nedeľa je sviatok. Tých máme cez rok dosť, niektoré sme si naordinovali sami, iné cirkevný kalendár. Všetky sviatky sú dobré, ak sa nám pošťastí stíšiť, stretnúť alebo pozhovárať. Nečakať na dar, nájsť ho v sebe a núkať ako krajec chleba. Je to o tradíciách, ale trochu aj o láske. A tá je „velice pohyblivý sviatok“.

**Veronika Šikulová spisovateľka**  
Pravda 10/01/2012

## Uliala si peniaze z charity?

Prvá dáma Francúzska čelí obvineniam zo sprenevery

Francúzsky prezident Nicolas Sarkozy (56) dostáva jednu politickú ranu za druhou. Podľa prieskumov by voľby nevyhral a na prestíži mu nepridá ani najnovší škandál jeho manželky Carly Bruni (44).

Bývalá modelka čelí obvineniam z toho, že peniaze z charitatívnej organizácie, ktorú spravuje, nešli na pomoc ľuďom postihnutým AIDS, ale do vrečka jej kamarátky. Tvrdí to francúzsky magazín Marianne. Pe-

niaze mali pochádzať z fondu, ktorého kampaň podporoval aj spevák Paul McCartney, kapela U2 a módný návrhár Jean Paul Gaultier. Ambasadorka nadácie Bruni mala previesť 2,4 milióna eur na účty firiem svojej kamarátky Julien Civagne a ďalších 600-tisíc jej mala dať priamo. Suma bola určená na propagáciu nadácie. Veľa peňazí na skutočnú pomoc však už neostalo.

ŠKANDÁL: Carla Bruni čelí obvineniam zo zneužitia peňazí na charitu. (sim), Plus jeden deň 11/01/2012

## Českú vládu rozkladajú miliardy pre cirkvi

Českej vláde zase hrozí rozpad. A opäť v tom raz majú prsty Veci verejné. Časti tejto strany sa nepáči dohoda vlády s cirkvami o reštitúciách. Keďže věčkári nie sú spokojní, premiér Petr Nečas povedal, aby sa rozhodli. Buď dohodu podporia, alebo môžu z kabinetu odísť. Vláda má podmienky vyrovnania s cirkvami schvaľovať už dnes. Nečas tvrdí, že Veciam verejným nedáva ultimátum. „Je to elementárne uplatňovanie autority predsedu vlády,“ citovala spravodajská stránka idnes.cz premiéra. Ten je presvedčený, že koalícia ODS, TOP 09 a VV je správna. „Predpokladom toho, aby mala spolupráca nejaký zmysel, nejakú budúcnosť, však je, aby všetci dodržiavali uzatvorené a podpísané koalíčné dohody,“ uviedol predseda vlády. Podľa návrhu dohody má štát odovzdať 17 cirkvám a náboženským spoločnostiam majetok v hodnote 75 miliárd českých korún (takmer tri miliardy eur). S tým ešte Veci verejné súhlasia. Okrem toho by však mali cirkvi dostať ďalších 59 miliárd českých korún (viac ako 2,28 miliardy eura). Túto sumu by im štát postupne vyplácal 30 rokov. Věčkári navrhujú, aby sa s tým začalo až v prípade zlepšenie ekonomických ukazovateľov. „Česká spoločnosť je výrazne sekularizovaná. Z historického hľadiska tu vidíme silný antiklerikalizmus. Je politicky šikovní túto tému vyťahnuť. Veci verejné svoje výhrady neskrývali už pred rokom,“ reagoval pre Pravdu

### Dve tretiny Čechov odmietajú cirkevné inštitúcie

Majetkové vyrovnanie štátu s cirkvami, ktoré sa stalo predmetom sporu vládnej koalície, odmietajú viac než dve tretiny českej verejnosti. Ukázali to výsledky dnes zverejneného prieskumu. Rovnaký počet opýtaných požaduje k otázke vyhlásenie referenda. S cirkevnými reštitúciami, teda s navrátením 56% zhabaného cirkevného majetku a finančnou kompenzáciou vyplácaných po dobu 30 rokov, jednoznačne nesúhlasí takmer 69,5% respondentov. Cirkevné reštitúcie by podľa prieskumu v prípade konania celoštátneho referenda odmietlo podporiť vyše 60% opýtaných. A to aj v prípade, keby odmietavé stanovisko viedlo k predčasnemu rozpadu súčasnej vlády.“

na otázku o postupe Vecí verejných český politológ Lubomír Kopeček. Věčkári už spôsobili viacero vládnych kríz v Česku. Z vlády musel odísť ich predseda Radek John, keď ho koalíční partneri už nechceli vidieť v kresle ministra vnútra. Najväčšie problémy však VV spôsobil šéf poslaneckého klubu Vít Bárta. Toho v pondelok navrhla polícia obžalovať z korupcie. Údajne podplácal poslancov, kupoval si tak vraj ich lojalitu. Lídri Vecí verejných včera ešte rokovali, ako sa v prípade cirkevných reštitúcií zachovať. Vedenie strany nebolo jednotné v tom, či Nečasovmu ultimátu ustúpiť, alebo nie. „Súčasná koalícia môže padnúť na čomkoľvek. Otázka týkajúca sa cirkevných inštitúcií sa môže stať konečnou vládou rovnako, ako to bolo v prípade iných káuz. Pravdou však je, že záujem na tom, aby koalície vydržala, je zatiaľ väčší,“ vysvetľuje Kopeček. Okrem Vecí verejných kritizuje výšku odškodnenia cirkví za vyvlastnené majetky po roku 1948 aj opozícia. ČSSD upozorňuje, že vláda vychádza z nesprávnych údajov. Podľa sociálnej demokracie cirkev pred viac ako 60 rokmi neprišla o toľko pôdy, za koľko ju chce kabinet odškodniť. Okrem toho vraj vláda pri výške reštitúcií vychádza z cien pozemkov, ktoré sú nereálne. „Je to sen českého sedliaka,“ vyhlásil pre denník Právo podpredseda ČSSD Michal Hašek o cene 44 českých korún (asi 1,7 eura) za štvorcový meter. (am), Pravda 11/01/2012

Rádio Lumen, 10/01/2012

## Spôsoby financovania cirkvi

Cirkevná daň - funguje napr. v Rakúsku, Nemecku („kirchensteuer“), vo Švajčiarsku a v Škandinávii, výška dane je rôzna, zväčša okolo 9% DPH, v Rakúsku sa ráta z ročného príjmu, v priemere sa tam platí asi 250 eur. V Rakúsku už pri nahlasovaní trvalého pobytu občan vyplní formulár, kde uvedie vierovyznanie. Ak je napr. katolíkom, cirkvi si ho zaregistruje a vyrubí mu daň, veriaci do 19 rokov a študenti platiť nemusia.

Daňová asignácia - daňový poplatník môže časť odvedenej dane previesť na isté subjekty, medzi ktoré patrí aj cirkev, systém sa používa napríklad v Taliansku, Španielsku či Maďarsku.

Samofinancovanie - vo Francúzsku, v USA či Brazílii sa cirkvi financujú samy, štát však môže prispievať na cirkevné inštitúcie vo verejnom záujme (cirkevné školy, sociálne zariadenia, duchovných vo väzniciach alebo v nemocniciach, na charitu).

Podnikanie - na Západe bežný spôsob, s pozemkami alebo nehnuteľnosťami, ale aj prevádzkou vydavateľstiev, nemocníc, či dokonca bánk. (rak)

Pravda 12/01/2012

## Reštitúcie Nečasovu vládu nepoložili

Odškodné českým cirkvám nakoniec podporili aj Veci verejné.

PRAHA, BRATISLAVA. Česká vláda Petra Nečasa prežila hlasovanie, pri ktorom sa hovorilo o jej možnom konci. Ministri Vecí verejných napriek výhradám zahlasovali za zákon o reštitúciách. Ak by tak neurobili, Nečas sa už vyhrážal, že ich okamžite odvolá. Veci verejné žiadali, aby sa prijatie zákona odložilo. Jeho súčasťou je totiž okrem pozemkov či budov aj finančné vyrovnanie vo výške 59 miliárd korún, ktoré bude štát vyplácať ďalších tridsať rokov. Veci verejné tvrdili, že v čase ekonomickej krízy sa tieto peniaze v štátnej kase zídu. Zákon ešte musia schváliť Poslanecká snemovňa a Senát.

(mak), SME 12/01/2012

## Bratislavskí bezdomovci sa môžu vzdelávať

Bratislavskí bezdomovci sa môžu vzdelávať. V Domove svätého Jána z Boha otvorili pre ľudí bez strechy nad hlavou knižnicu. Diela najmä z pier klasikov darovali obyvatelia Starého Mesta.

Nielen jedlo, sprcha či teplý odev je to, čo potrebujú núdzni prichádzajúci do tohto zariadenia. Mnohí chcú čas trávený v centre využiť na pozdvihnutie ducha, napríklad čítaním.

Jaroslav Valach, riaditeľ domova: „Skladba týchto ľudí je veľmi rôznorodá. Sú tu ľudia bez základného vzdelania, ale sú tu ľudia aj s vysokoškolským vzdelaním. A majú takisto ako každý iný človek, majú aj duchovné potreby. Z rozhovorov s nimi som zistil, že budú mať záujem o cestopisy, o romány a aj o detektívne príbehy.“

Anketa

Opýtaný 1: „Čítal som napríklad jednu knižku a mal som z tej knižky viac ako z toho filmu, že ma to viac oslovilo.“

Opýtaný 2: „Čítam, aj náboženské, sem tam si prečítam.“

Redaktorka: „Túžba ľudí bez domova po knihách mnohých prekvapila. Ide o jediné zariadenie svojho druhu v Bratislavskom regióne.“

Marta Mikulková, vedúca odd. sociálnych služieb v Starom Meste: „S knižnicou som sa nestretla nikde, priznám úprimne, a preto ma to oslovilo. Ja mám takisto rada knihy.“

Redaktorka: „A tak skrsol nápad zozbierať nadbytočné knihy. Väčšinu darovali Staromestskí seniori.“

Marta Mikulková, vedúca odd.

sociálnych služieb v Starom Meste: „Časť kníh je aj z oddelenia kultúry a podarilo sa nám, viete po častiach tie knihy, ja som ani nevedela, že je ich také množstvo.“

Ján Krta, zástupca starostky Starého Mesta: „Považujeme to aj za takú formu terapie pre tých klientov, aby sa netúlali bezprizorne po uliciach, ale mohli sa aj vzdelávať.“

Redaktorka: „Milovníkom kníh je aj Július, ktorý číta takmer denne. Obľubuje najmä literatúru faktu a veľa kníh z novovybudovanej knižnice má v malíčku.“

Július: „Väčšinou som to čítal už dávno, niektoré poznám. Tam sú takí autori ako Remarque, Hemingway.“

Redaktorka: „Domov svätého Jána z Boha sa odlišuje od podobných zariadení celkovou filozofiou. Okrem základnej pomoci sa personál snaží núdznym vrátiť dôstojnosť práve využitím ich daností. Pomáhať tu môžu rôznou formou, napríklad umývaním v jedálni či spracovávaním PÉT fliaš a papiera.“

Ján Karlík, pracovník domova: „Je tu veľa možností využiť tie talenty týchto ľudí a zamestnať ich, a ozaj dať im za to nejaké vreckové, keď tú prácu odvedú tak, ako najlepšie vedia.“

Redaktorka: „Práve takto si ľudia bez domova budujú aj vzťah k peniazom a hodnotám. Almužny a dary, ktorými núdzných podporujeme na uliciach, majú podľa odborníkov opačný efekt.“

Lucia Máčeková, STV 2, 10/01/2012

## Chutilo mu omšové víno

STARÁ HALIČ – Kostol v Starej Haliči, v okrese Lučenec, sa zapáčil Radovanovi (32) z tej istej obce. Od Troch kráľov do nedele sa doň vlámal trikrát. Rímskokatolíckej farnosti spôsobil škodu 205 eur. „Najprv z pokladničky ukradol 50 eur a vypil fľašu omšového vína. Neskôr ukradol z pokladničky 5 eur a vzal si ďalšiu fľašu omšového vína. Viac už vyčítať nestihol, zadržali ho policajti,“ povedala policajná hovorkyňa Mária Faltániová. Radovan si môže posediť 3 až 10 rokov. (pem), Plus jeden deň 11/01/2012]

## Gréci sa pre chudobu vzdávajú svojich detí, nevedia ich užiť

Na niektorých Grékov dolieha chudoba spôsobená krízou tak silno, že sa musia vzdať toho najcennejšieho, čo majú - svojich detí. Opustené ich potom nachádzajú pri svojich dverách dobročinné organizácie, škôlky alebo cirkevné zariadenia. Užiť svoje deti nie sú schopné predovšetkým slobodné matky. Jedného rána pred Vianocami našla učiteľka v aténskej škôlke lístok s odkazom týkajúcim sa jednej zo štvorročných žiačok. „Nepriďem po Annu, pretože sa nemôžem o ňu starať,“ stálo v odkaze. „Prosím, postarajte sa o ňu. Je mi to ľúto. Jej matka.“ Otec Antonios, mladý ortodoxný kňaz, ktorý vedie centrum pre sociálne slabé deti a mládež, našiel za posledné dva mesiace pred dverami svojho ústavu štyri deti. Ďalší dobročinný spolok vyhľadal pár, ktorého dvojčatá liečili v nemocnici pre podvýživu, pretože aj matka bola podvyživená a nemohla dojsť. Takéto prípady sú v krajine s tradične silnými rodinnými väzbami šokujúce. Zlyhanie pri starostlivosti o dieťa je v Grécku spoločensky neprijateľné. Jedným z detí, o ktoré sa stará otec Antonios, je Nataša, veselé dvojročné dievčatko, ktoré do strediska priviedla jej matka pred niekoľkými týždňami. Žena povedala, že je nezamestnaná a bez domova

a potrebuje pomoc, ale kým jej personál centra mohol ponúknuť pomoc, zmizla a dcérku im nechala. „Počas posledného roka sme mali stovky prípadov rodičov, ktorí nám tu chceli nechať svoje deti. Poznajú nás a dôverujú nám,“ hovorí duchovný. „Povedali nám, že pre svoje deti nemajú peniaze alebo priestrešie, alebo jedlo, takže dúfajú, že by sme im mohli poskytnúť, čo potrebujú,“ dodáva otec Antonios. Maria, matka samoživiteľka, sa pre chudobu vzdala svojej dcéry Anastasie. Žena prišla o prácu a už vyše roka je nezamestnaná. „Každú noc doma sama plačem, ale čo môžem urobiť? Jednoducho nemám na výber,“ povedala. Niekedy celé dni trávila hľadaním práce, a s dcérou žili z milodarov cirkvi. Maria schudla 25 kilogramov. Nakoniec sa rozhodla Anastasiu zveriť do pestúnskej starostlivosti SOS detskej dedinky. Dúfa, že si ju bude môcť vziať späť, keď sa jej ekonomická situácia zlepší. Ale kedy to bude, netuší. V minulosti sa charitatívna organizácia SOS detská dedinka ujímala detí väčšinou pre alkoholizmus alebo drogy v rodine. Dnes je najčastejším dôvodom chudoba.

Na jedlo od charity stoja denne stovky Grékov spolu so svojimi deťmi. **čtk, Pravda 11/01/2012**

## Politici si cirkvi obchádzajú a zmenu financovania nechcú

Táto vláda už nezmení financovanie cirkví. Aj keď otvorenie diskusie na túto tému mala v programovom vyhlásení. O stanovenie jasných pravidiel financovania nemajú záujem politici ani cirkvi. Potvrdilo to aj utorkové stretnutie predsedu parlamentu Pavla Hrušovského (KDH) s cirkevnými predstaviteľmi. Hrušovský na ňom vyhlásil, že našli optimálny model, ako môžu cirkvi a štát fungovať dobre aj z hľadiska financovania. „Ak niekto vie predstaviť iný model vzťahu štátu a cirkví, čo sa týka odľahčenia, nech ho predstaví. Sme pripravení na konštruktívny dialóg, ale výsledkom takéhoto dialógu musí byť zhoda všetkých registrovaných cirkví a náboženských spoločností. Dnešné pravidlá však považujem za dobré a zo strany štátu nie je dôvod na ich zmenu,“ uzavrel tému Hrušovský. Podľa sociológa Miroslava Tížika bola táto otázka iba agendou SaS: „Je jasné, že na to chýba politická vôľa. Vidno to aj na tom, že sa tá vec rieši skôr v zákulisí, bez verejnej diskusie. Ostatné strany nemajú dôvod tento problém riešiť. Bez súhlasu katolíckej cirkvi tu nič neprejde, pretože platí Vatikánska zmluva. A na to, aby nejaký model financovania prešiel, by pre katolícku cirkev musel byť výhodnejší ako ten súčasný,“ dodal sociológ. Tížik je presvedčený, že ani samotné cirkvi túto otázku neberú vážne, preto ani nevyvíjajú nijakú iniciatívu. „Dokiaľ to nebude agenda nejakej veľkej strany, nič sa v tomto smere neurobí,“ podotkol. Asi 3 500 kňazov na Slovensku tak bude aj naďalej platiť štát. Pôvodný zámer ministra kultúry Daniela Krajcera (SaS), aby sa cirkev financovala iným spôsobom, skončil len pri sľuboch. Expertná komisia, ktorú na to určil, túto otázku už nestihne vyriešiť a po predčasných voľbách o ňu zrejme nebude záujem. Ministerstvo odbornej komisii síce predložilo konkrétny návrh financovania, jednotlivé cirkvi ho však podľa informácií Pravdy odmietnu. Čo bude ďalej, nikto nevie. Krajcer sa na vzhliadnutí komisie dohodol s cirkvami ešte vo februári minulého roka. Trinásťčlenná skupina zložená zo zástupcov rezortu a cirkví sa však odvtedy zišla iba dvakrát.

Na prvom stretnutí v júni minulého roka jej členovia prezentovali svoje názory na súčasný spôsob financovania a dohodli sa, že na ďalších zasadnutiach predložia analýzy súčasného stavu u nás a v okolitých štátoch. Tie mali byť podkladom na hľadanie nového modelu financovania cirkví. Druhý raz sa komisia stretla v decembri. „Keďže zástupcovia cirkví nepredložili konkrétne návrhy a predstavy o zmene modelu financovania, predmetom stretnutia bola najmä diskusia o možnej aplikácii asignačného modelu financovania cirkví, ktorý prezentovalo ministerstvo,“ priblížila hovorkyňa rezortu Eva Chudinová. Ako dodala, cieľom komisie nie je príprava konkrétneho návrhu legislatívneho riešenia tohto financovania, ale najmä prichystanie odborných podkladov na celospoločenskú diskusiu. Jednotlivé cirkvi majú do 15. februára oznámiť, či sa má na spomenutom návrhu ďalej pracovať, alebo proti nemu majú výhrady. Podľa informácií Pravdy cirkvi s jeho obsahom nesúhlasia. Návrh daňovej asignácie, pri ktorej daňový poplatník časť odvedenej dane prevedie na vybrané subjekty, kam patrí aj cirkev, sa im nepozdáva. Aj keď to podobne funguje napríklad v Taliansku, Španielsku či Maďarsku. „Ide o asignačný systém navrhnutý s istými stupňami. V takejto podobe to však nevyhovuje. Pre nás je to nepriaznivý model, preto naše stanovisko nebude pozitívne,“ prezradil Pravde generálny dozorca evanjelickej cirkvi Pavel Delinga. Podľa neho je tento model nevýhodný, lebo nezahŕňa ľudí, ktorí nepracujú. „Cirkvi však majú veľa členov aj v neproduktívnom veku. Nemožno ich z toho vyňať. Veď aj dôchodcovia alebo školáci sú veriaci. Treba to ešte domyslieť,“ dodal Delinga. Definitívne rozhodnutie evanjelickej cirkvi prijme na zasadnutí generálneho presbyterstva začiatkom februára. „Dôležité je, aby sa v tejto otázke našla zhoda všetkých cirkví na Slovensku,“ spresnil Delinga. Katolícka cirkev rokovanie expertnej komisie nekomentovala. „Nechceme o tom hovoriť cez médiá. To je priestor pre odborníkov,“ uviedol hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef

Kováčik. Podľa generálneho tajomníka Ekumenickej rady cirkví na Slovensku Ladislava Krpalu bude práve dnes o zmienenom návrhu rokovať výbor rady, ktorá má v expertnej komisii štyroch zástupcov. „Cirkvi by tam mali skординovať svoj ďalší postup,“ informoval. Aj keď predstaviteľia cirkví naznačujú, že s Krajcerovým modelom nesúhlasia, vlastný návrh nepredložili. Kováčik nevedel povedať, ako si katolícka cirkev predstavuje vhodný spôsob financovania. „Je to na odborných rokovaníach. Neprijmeme žiaden model, ktorý by poškodzoval malé cirkvi,“ tvrdí Kováčik. Bratislavský arcibiskup a metropolita Stanislav Zvolenský pred rokom odmietol aj povinnú cirkevnú daň, ktorú by platili len veriaci. Tento spôsob využívajú napríklad Nemci, Rakúšania, Švajčiari a škandinávské krajiny. „Chceme, aby naši veriaci boli pri rozhodovaní o svojej dani slobodní,“ zdôvodnil vtedy metropolita. To, ako si vhodné financovanie cirkvi predstavujú evanjelici, nevedel zatiaľ povedať ani Delinga. V zahraničí sa ukázalo, že ak náboženské obce neplatí štát, ale veriaci, ich počet ubúda. V Španielsku sa napríklad k rímskokatolíckej cirkvi hlási vyše 80 percent obyvateľov, ale iba štvrtina z nich na ňu poukazuje podiel odvedenej dane. Platiacich veriacich strácajú aj cirkvi v Nemecku a Rakúsku. To, že sa pri sčítaní v roku 2001 k slovenským cirkvám prihlásilo až 84 percent obyvateľov - 4,5 milióna veriacich, môže byť preto klamlivé. Cirkvi odmietajú, že by mali strach z odchodu farníkov. „Situáciu v zahraničí poznáme, ale každá krajina je iná,“ poznamenal Kováčik. Delinga pripomenul, že doriešiť treba i ďalšie sporné veci - vzťah cirkvi a štátu, reštitúcie či obnovu pamiatok. Problémom je aj starostlivosť o cirkevné majetky, napríklad sakrálne pamiatky. „Cirkvi sa o to musia starať, hľadať zdroje, aby mohli zabezpečiť nutné opravy. To všetko treba zohľadniť,“ upozornil Delinga.

Bez súhlasu katolíckej cirkvi tu nič neprejde, pretože platí Vatikánska zmluva. Miroslav Tížik sociológ

**Radovan Krčmárik, Pravda 12/01/**

## Pápež staval na Európu

Benedikt XVI. využil zrejme poslednú možnosť ovplyvniť zloženie kardinálskeho zboru, ktorý vyberie jeho nástupcu.

Hneď v úvode nového roka pápež Benedikt XVI. oznámil mená 22 nových kardinálov. Vymenovaniu „cirkevných kniežat“ je potrebné vždy venovať zvýšenú pozornosť. Tvoria exkluzívny poradný zbor pápeža, pomáhajú mu pri správe cirkvi, ale predovšetkým rozhodujú o jeho nástupcovi. Táto zodpovednosť však pripadá len kardinálom - voliteľom, ktorí ešte nedovŕšili 80 rokov. Vzhľadom na to, že Benedikt XVI. v apríli dosiahne vek 85 rokov, čím sa stane šiestym najstarším pápežom v histórii, musia na výkon svojej najdôležitejšej úlohy myslieť čoraz intenzívnejšie.

### Dominancia Západu

Svojho veku si je vedomý aj samotný pápež. Prvýkrát počas jeho pontifikátu nebol vopred oznámený itinerár apoštolských ciest v nasledujúcom roku (jedinú ohlásenú cestu na Kubu a do Mexika koncom marca oznámil len tri mesiace pred jej konaním) a konzistórium (vymenovanie kardinálov), ktoré sa očakávalo v priebehu roka, bolo zvolané už na polovicu februára, pričom mená nových kardinálov oznámil na slávnosť Zjavenia Pána (Traja králi). S najväčšou pravdepodobnosťou tak súčasný pápež využíva poslednú možnosť ovplyvniť zloženie kardinálskeho kolégia, ktoré vyberie jeho nástupcu. Vďaka v poradí štvrtému vymenovaniu kardinálov počas pontifikátu Benedikta XVI., dosiahne počet ním vybraných kardinálov - voliteľov tesnú väčšinu nad kardinálmi Jána Pavla II. Z celkového počtu 125 vybral súčasný pápež 65 a jeho predchodca 60. Benedikt XVI. staval najmä na Talianov a monsignorov z rímskej kurie. Vďaka nemu počet Talianov medzi voličmi stúpol na 25 percent (31 kardinálov) a počet súčasných alebo bývalých lídrov kurie až na 35 percent (44 kardinálov). Dôležitá je poznámka amerického vatikanistu Johna Allena, Jr.: dominancia talianskych a kuriálnych kardinálov neznamená, že budúci pápež musí pochádzať z ich radov. Na druhej strane, len ťažko si možno predstaviť zvolenie nového pápeža bez podpory týchto dvoch skupín. Benedikt XVI. zároveň posilnil dominanciu kardinálov pochádzajúcich zo západ-

ných krajín. Medzi novými kardinálmi - voliteľmi nefiguruje ani jeden Afričan, po jednom zástupcovi majú Brazília, India a Hongkong. Krajiny, v ktorých žije najviac katolíkov - Brazília, Mexiko a Filipíny - tak dnes zastupujú len u kardináli-volitelia. Napriek dynamickému rozvoju kresťanstva v krajinách tretieho sveta Benedikt XVI. stále vníma starý kontinent, kde sa kresťanstvo rozvíjalo celé dve tisícročia, ako srdce kresťanského sveta. V lekárskej terminológii - ak bude zdravé srdce, silným bude celý organizmus. Práve od nových lídrov pápež očakáva, že pomôžu rozpumpovať tento stále tichšie bijúci orgán. Aj z tohto dôvodu na jeseň zvolal biskupskú synodu o novej evanjelizácii.

### Slovensko stále čaká

Slovensko sa nového kardinála nedočkalo ani tentoraz. Najhorúcejší favoriti, ktorými sú bratislavský arcibiskup a predseda KBS Stanislav Zvolenský a sekretár vatikánskej Kongregácie pre východné cirkvi, arcibiskup Cyril Vasil', si budú musieť ešte počkať. Pritom obaja súčasní slovenskí kardináli - Ján Chryzostom Korec a Jozef Tomko - majú takmer 88 rokov, a teda už osem rokov patria medzi nevoliteľov. S najväčšou pravdepodobnosťou tak slovenská cirkev nebude mať svojho zástupcu ani počas najbližšej voľby pápeža. Ako jedna z mala v Európe.

**Imrich Gazda, SME 12/01/2012**

Slovensko sa nového kardinála nedočkalo ani tentoraz. S najväčšou pravdepodobnosťou tak slovenská cirkev nebude mať svojho zástupcu ani počas najbližšej voľby pápeža.

## Mesto dáva predanej škole nádej na dva roky

S vlastníkom školy na Jesenského zatiaľ mesto nerokovalo.

Rokovanie vedenia Bratislavy a firmy Inuq, ktorá kúpila budovu školy na Jesenského od cirkvi, sa presunulo z decembra na január alebo február. Nový termín včera oznámil hovorca primátora Ľubomír Andrasz. Nový vlastník si vie podľa hovorca predstaviť, že základná aj základná umelecká škola v objekte budú fungovať ešte minimálne dva roky. Firma to odkazuje až po rozhodnutí Starého Mesta o zrušení školy od nasledujú-

## Biskupstvo sa pripravuje na príchod pápeža

Nitrianske biskupstvo sa pripravuje na možný príchod pápeža Benedikta XVI. v tomto roku. Pápeža bude na Nitrianskom hrade vítať socha jeho predchodcu Jána Pavla II. Dielo z bronzu vysoké 3,5 metra bude stáť 45-tisíc eur. V súčasnosti ho zhotovuje Juraj Brišák zo Zákamenného. Socha by mala byť hotová začiatkom mája, keď bude prvé výročie svätorečenia Jána Pavla II. Návšteva Benedikta XVI. zatiaľ potvrdená nie je. To však biskupstvu nebráni, aby sa na ňu pripravovalo.

**(sita), Pravda 12/01/2012**

## Česi sa dohodli na vyrovnaní s cirkvami

Koaličná kríza v Česku sa skončila, Veci verejné nakoniec podporili návrh zákona o majetkovom vyrovnaní s cirkvami. Táto menšia koaličná strana tak ustúpila premiérovi Petrovi Nečasovi, ktorej dal ultimátum do konca týždňa - ak by za reštitúcie nehlasovali, navrhne odvolať ich ministrov. Návrh zákona počítá s tým, že cirkvi a náboženské spoločnosti dostanú nehnuteľnosti, lesy a polia v hodnote 75 miliárd českých korún. Štát im zároveň vyplatí 59 miliárd Kč počas nasledujúcich 30 rokov.

**(sita), Pravda 12/01/2012**

ceho školského roka. Mestská časť argumentovala aj tým, že o školu nie je dostatočný záujem. Vedenie Starého Mesta nepočkalo s rozhodnutím na výsledok rokovania magistrátu, mestskej časti firma na žiadosti o stretnutie neodpovedá. Mesto od nového vlastníka žiada, aby ho o prípadnej zmene využitia budovy informoval pol roka vopred. Predstavitelia firmy Inuq a jej adresa dodnes nie sú známe. Budovu kúpila vlni od cirkvi, ktorá ju od mesta vysúdila.

**(sita, juk)**

**SME 12/01/2012**

## Nový spôsob financovania cirkví?

Minister kultúry chce odľuku cirkvi od štátu. Po tom, keď experti minulý rok niekoľkokrát zasadali, prichádza s konkrétnym návrhom a to s asigračnou daňou. Na podobnom princípe dnes fungujú všetky neziskové organizácie.

Návrh počíta s tým, že cirkev by mala byť financovaná od veriacich, ktorí by jej darovali pár percent zo svojich príjmov. Koľko percent, o tom sa zatiaľ diskutuje.

Daniel Krajcer, minister kultúry a cestovného ruchu /SaS/: „Je to návrh, ktorý zabezpečuje slobodnejšie postavenie cirkví vo vzťahu k štátu. Treba povedať, že financovanie funguje na základe zákona z roku 1949. Tá suma, ktorá nebude asigračovaná, prejde do fondu, z ktorého sa bude financovať obnova kultúrneho dedičstva.“

Redaktorka: „Katolíci ani evanjelici tento návrh zatiaľ neodmietajú, menšie cirkvi však neskrývajú obavy.“

Stanislav Zvolenský, arcibiskup Rímskokatolíckej cirkvi: „Návrh je pre katolícku cirkev návrh prijateľný. Bude zložité, samozrejme, pri tom nájsť výšku toho percenta, teda toho podielu asigračnej dane.“

Miloš Klátik, generálny biskup Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania: „My sa nebránime riešeniu, aby to nebolo zle pochopené, ale musí byť dôkladne a dôsledne pripravené.“

Pavol Traubner, čestný predseda Ústredného zväzu židovských náboženských obcí: „Pre malú zdecimovanú židovskú komunitu odlúčenie od štátu je nepredstaviteľné, lebo by jednoducho táto cirkev nemohla prežiť.“

Redaktorka: „Odluka cirkvi od štátu sa u nás skloňuje už niekoľko rokov. Kresťanskí demokrati očakávajú, že ak príde zmena, tak až po voľbách.“

Pavol Hrušovský, predseda Národnej rady SR /KDH/: „My sa nebránime ani schváleniu nového zákona, ale až vtedy, keď prebehne predtým odborná diskusia.“

Simona Simanová, redaktorka STV: „Nový spôsob financovania, ktorý navrhuje minister kultúry, dnes funguje v Taliansku aj v Španielsku. Slovenskí predstavitelia cirkví ho budú môcť otvorene pripomenovať už koncom januára na spoločnom stretnutí s ministrom.“

Simona Simanová, STV 1, 12/01/2012

## Haiti/Živorenie po dvoch rokoch od zemetrasenia

Hait'ania sú nespokojní s pomalým tempom obnovy ich krajiny po zemetrasení, preto v tisícoch vyšli do ulíc metropoly, aby demonštrovali proti neschopnosti vlády.

Zemetrasenie tam pred dvomi rokmi zanechalo spúšť nevidaných rozmerov. Zomrelo 250 tisíc ľudí. O pár mesiacoch prišla nová katastrofa - cholera a to bol len začiatok ďalších vážnych problémov.

Hodinu pred polnocou obyvatelia Port-au-Prince prežívali peklo v podobe rúcajúcich sa budov. Následky zemetrasenia možno vidieť dodnes či už na Prezidentskom paláci alebo katedrále.

Eva Zelinová, vedúca humanitárnej misie Slovenskej katolíckej charity na Haiti: „Čo je takým, by som povedala veľkým problémom, sú trosky a zničené domy. V miestnych novinách som čítala, že bolo odprataných zatiaľ len asi 50% trosiek, že v podstate na dva roky od toho zemetrasenia je to málo.“

Redaktor: „Svoje domovy muselo opustiť milión ľudí, ale časť z nich aj naďalej býva v provizórnych podmienkach.“

Berard Bedock, vedúci haitskej misie Lekárov bez hraníc: „Aj dva roky po zemetrasení, podľa oficiálnych údajov vyše 500 ľudí žije na miestach dočasného presídlenia. Títo ľudia musia žiť v mimoriadne otravných podmienkach.“

Redaktor: „Oficiálne miesta, haitská vláda či OSN hovoria o úspešnosti prvej vlny pomoci, no obeť zemetrasenia majú odlišný názor a životné skúsenosti.“

Saintil, presídlený obyvateľ Port-au-Prince: „Žijem tu od 12. 1. 2010, odkedy sme tu, nikto sa s nami neprišiel porozprávať a opýtať sa, čo by nám pomohlo. Napriek kampani o rozšírení pomoci pre Haiti, my sme nevideli nič.“

Redaktor: „Tragédiou krajiny okrem prírodného živlu je aj politická nestabilita a veľká miera korupcie, preto pánuje neistota okolo nových plánov prezidenta Marteliho. Každá rodina, ktorá nemá kde bývať, dostane príspevok 500 dolárov. Pre korupčné prostredie v chudobných krajinách je časté, že k ľuďom v núdzi sa napokon dostane len veľmi malá časť pomoci, ktorá je im určená. E.Hud'ô, STV 1, 12/01/2012

## Prezident sa modlí proti zlým silám

Modlitba je prvým a najbližším prostriedkom proti silám prinášajúcim zlé ovocie, povedal prezident Ivan Gašparovič na novoročnom stretnutí s predstaviteľmi cirkví. Veľmi by si želal, aby „sme ukazovali obyvateľom nášho štátu, veriacim aj neveriacim, otvorené, overené a jasné hodnoty, ktoré nás uchovali v čase, aj v nádhernom priestore našej vlasti“. Jeho činnosť vraj podnecujú pápežské encykliky. (tasr), SME 13/01/2012

## Plus

Slovenská katolícka charita pod vedením Štefana Sečku aj dva roky po ničivom zemetrasení na Haiti stále pomáha tamojším ľuďom. Postavili tam materskú školu, rozbehli projekt adopcia na diaľku a momentálne dokončujú aj stavbu sirotinca pre deti s telesným postihnutím a vzdelávacie centrum. Dokonca plánujú na Haiti stálu misiu. Náš názor: Takto má vyzerat' práca cirkvi. Plus jeden deň 13/01/2012

## Antikoncepčia upevní mniškam zdravie

Vedci odporúčajú, aby mnišky dostávali zo zdravotných dôvodov antikoncepčné tabletky. Môžu si tak znížiť riziko rakoviny. Prísľub zdržanlivosti, ku ktorému sa na celom svete zaviazalo asi 95 000 katolíckych mnišok, totiž zvyšuje riziko rakoviny prs, vaječníkov a maternice. Tieto druhy rakoviny

sú častejšie u žien, ktoré nikdy nerodili. Ide o problém, ktorý je známy už dávno. Taliansky lekár Bernardino Ramazzini už v roku 1713 zistil, že vyšší výskyt rakoviny prsníka je práve u mnišok. Úmrtnosť na rakovinu u žien, ktoré užívali antikoncepčné tabletky, je o 12 % nižšia. (čtk), Pravda 13/01/2012